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Το ανθρώπινο πρόσωπο αποτελεί µία ανεξάντλητη 
πηγή δεδοµένων γι’ αυτούς που ξέρουν να εντοπίζουν και 
να αποκωδικοποιούν τα σωστά στοιχεία. 

Θα δοθούν µερικά παραδείγµατα σχετικά µε την ανά-
λυση των εκφράσεων του προσώπου, καθώς και κάποια 
που άπτονται του νευρογλωσσικού προγραµµατισµού. Οι 
γνώσεις αυτές, αποτελούν έναν ακόµα τρόπο µε τον οποίο 
ο ανακριτικός υπάλληλος µπορεί να µορφώσει ορθότερη 
άποψη για το άτοµο που έχει απέναντί του. Σηµασία δεν 
έχουν λοιπόν µόνο τα όσα λέει κάποιος, αλλά και τα όσα 
“δείχνει” µε τις εκφράσεις του προσώπου του, αλλά και 
τις κινήσεις του σώµατος του. 

 Όπως θα δούµε και πιο κάτω, πολλές φορές έχουµε µια 
αντίφαση µεταξύ λεκτικού και του µη λεκτικού µηνύµα-
τος. Μπορεί κάποιος να µας λέει ότι όλα είναι εντάξει, αλ-
λά µε το σώµα του να µας υποδεικνύει το αντίθετο. 

Στο άρθρο αυτό θα εξετάσουµε µία κοπέλα, την οποία θα 
την αποκαλώ από εδώ και πέρα “η κοπέλα µε τα τατουάζ”. 
Πρόκειται για µία έφηβη, η οποία το καλοκαίρι του 2009 
“έπαιξε” και σε κάποια ελληνικά δελτία ειδήσεων. Μεταξύ 

 Τί µπορεί να µας αποκαλύψει 
το πρόσωπο;
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“To πρόσωπό σου… είναι ένα βιβλίο όπου οι άνθρωποι µπορούν να διαβάσουν παράξενα πράγµατα”
Μέγας  Βασίλειος

σοβαρού και αστείου οι παρουσιαστές ανέφεραν πως επρό-
κειτο για µία κοπέλα από το Βέλγιο, η οποία θέλοντας να 
κάνει τατουάζ στο πρόσωπό της πήγε σε ένα ανάλογο κα-
τάστηµα και ζήτησε από τον υπεύθυνο να της κάνει τρία 
µικρά αστέρια. Αντ’ αυτού όµως κατέληξε, παρά τη θέλη-
σή της, όπως ισχυρίστηκε µπροστά στην κάµερα, να έχει 
56 αντί για 3 αστέρια στο πρόσωπό της. Μάλιστα, ισχυρί-
στηκε πως ο υπεύθυνος την υπνώτισε και έτσι, εν αγνοία 
της, της έκανε ό,τι της έκανε. Τα νέα κυκλοφόρησαν αµέ-
σως σχεδόν σε παγκόσµιο επίπεδο. ∆ηµοσιογράφοι από τη 
Μ. Βρετανία µέχρι τις ΗΠΑ αναρωτιούνταν πώς είναι δυ-
νατό να έχει συµβεί κάτι τέτοιο1. 

Πιο κάτω παρουσιάζονται κάποια στιγµιότυπα από τη 
συνέντευξη που έδωσε η “κοπέλα µε τα τατουάζ” σε τηλε-
οπτικό δίαυλο. Μερικές µέρες µετά τη συνέντευξη αυτή, 
η κοπέλα αποκάλυψε πως έλεγε ψέµατα και πως ο λόγος 
που έκανε κάτι τέτοιο ήταν για ν’ αποφύγει την τιµω-
ρία των γονιών της. Το σηµαντικό στοιχείο λοιπόν που 
έχουµε στα χέρια µας είναι ένα ευρείας κυκλοφορίας βί-
ντεο, στο οποίο έχουµε ένα άτοµο να ψεύδεται2. Επιπλέ-
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του προσώπου της. Σύµφωνα µε το ‘σύστηµα κωδικο-
ποίησης εκφράσεων προσώπου’ – FACS (Facial Action 
Coding System)4 έχουµε τις Μονάδες Έκφρασης Προ-
σώπου 1 και 2, ανασήκωµα µέσα και έξω πλευρών αντί-
στοιχα των φρυδιών. 

Εικόνα 1
Προφανώς, κάτι τη 

φοβίζει. Αυτό µπο-
ρεί να είναι η παρου-
σία της κάµερας και 
τα φώτα της δηµοσιό-
τητας, µπορεί όµως να 
είναι και η αναφορά της στον πατέρα της. Είναι αδύ-
νατο να γνωρίζουµε επακριβώς το ερέθισµα που δηµι-
ουργεί µία έκφραση προσώπου. Στη δεύτερη εικόνα, 
καθώς προχωρά η συνέντευξη, βλέπουµε να υποχωρεί 
κάπως η ένταση της µερικής έκφρασης φόβου και να 
κάνει την εµφάνισή του ένα µικροχαµόγελο, µία Μονά-
δα Έκφρασης Προσώπου 12 δηλαδή. Και εδώ έχουµε 
µερική µόνο έκφραση του συναισθήµατος της χαράς. 

 Εικόνα 2
Στην εικόνα 3 πλέ-

ον, έχει εξαλειφθεί κά-
θε ίχνος φόβου και 
τη θέση του έχει λά-
βει ένα ελαφρύ συναί-
σθηµα χαράς. Έχουµε 
πλέον να κάνουµε µε τη χαρά της εξαπάτησης. Η κο-
πέλα αντιλαµβάνεται ότι γίνεται πιστευτή και χαίρεται 
γι’ αυτό, κάτι το οποίο συνεχίζεται τόσο στην εικόνα 4, 
όσο και στην 5. 

ον, έχουµε εξακριβώσει ότι το άτοµο αυτό έλεγε ψέµατα, ενώ 
το πιο σηµαντικό στοιχείο είναι ότι πρόκειται για µια πραγ-
µατική κατάσταση και όχι για ένα στηµένο πείραµα ψυχολο-
γίας. Ποια είναι όµως, εκείνα τα στοιχεία (από µη λεκτικής 
πλευράς), που θα µπορούσαν να µας βοηθήσουν στο να κά-
νουµε µία ορθή διάγνωση, για το αν, η συγκεκριµένη κοπέ-
λα λέει ψέµατα ή όχι; 
Όταν κάποιος ψεύδεται είναι πολύ πιθανό να παρουσι-
άσει κάτι τέτοιο µε έναν από τους ακόλουθους τρόπους, ή 
και µε ένα συνδυασµό αυτών. Ο πρώτος είναι η νευρικότη-
τα και γενικότερα η συναισθηµατική αστάθεια. Κάτι τέτοιο 
µπορεί να συνιστά η ερυθρίαση του προσώπου, ή οι κινή-
σεις αυτοκαθησυχασµού όπως το τρίψιµο του αυχένα κ.τ.λ. 
Φυσικά, θα πρέπει να έχει κάποιος πάντα κατά νου το ‘Λά-
θος του Οθέλλου’- ‘Othello’s error’, σύµφωνα µε το οποίο 
η νευρικότητα και µόνο δε συνεπάγεται ψεύδος. Ο δεύτε-
ρος τρόπος είναι οι αυξηµένες γνωστικές διεργασίες, κάτι το 
οποίο µπορεί να γίνει εµφανές για παράδειγµα µέσα από το 
έντονο βλεφάρισµα. Άτοµα τα οποία δεν είναι συναισθηµατι-
κά ευάλωτα, όπως για παράδειγµα εγκληµατίες, δεν παρου-
σιάζουν νευρικότητα όταν ψεύδονται. Είναι όµως αναπό-
φευκτο γι’ αυτό να µην εµφανίσουν συµπτώµατα έντονων 
γνωστικών διεργασιών όταν αρχίζουν να τους γίνουν διανο-
ητικά πιο απαιτητικές ερωτήσεις. Τέλος, όταν κάποιος ψεύ-
δεται και καταφέρνει να γίνει πιστευτός από το συνοµιλητή 
του, παρουσιάζει συχνά µια µικροέκφραση χαράς (έκφραση 
προσώπου που διαρκεί για µερικά µόνο δέκατα του δευτερο-
λέπτου), κάτι που έχει οριστεί ως ‘duping delight’, ή αλλιώς 
χαρά της εξαπάτησης3. 
Ας µελετήσουµε λοιπόν την ‘κοπέλα µε τα τατουάζ’. Την 
βλέπουµε αρχικά στην εικόνα 1, όπου ξεκινά τη διήγη-
σή της, να παρουσιάζει κάπως έντονα µια µερική έκφρα-
ση φόβου (πρόκειται για ήπιο συναίσθηµα) στο άνω µέρος 
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Εικόνα 3
Παρατηρείστε ότι στην εικόνα τρία αναφέρει ότι ήταν η πρώτη 

της φορά που έκανε τατουάζ και ότι φοβήθηκε και γι’ αυτό έκλει-
σε τα µάτια της (το βίντεο που έχω επιλέξει είναι στα Ολλανδικά 
µε αγγλικούς υπότιτλους, για διευκόλυνση του αναγνώστη), ενώ 
στην εικόνα 4 αναφέρει πως δεν ένιωσε πόνο και κατέληξε στο ση-
µείο την πάρει ο ύπνος. 

  Εικόνα 4
Μπορείτε να δείτε ότι το πρόσωπό της δε συνοδεύει ανάλογα αυ-

τά που λέει. Θα περιµέναµε να δούµε άλλες εκφράσεις στο πρόσω-
πό της, όπως για παράδειγµα τη θλίψη, έστω και µερικώς. Ανασή-
κωµα µέσα πλευρών των φρυδιών, δηλαδή Μονάδα Έκφρασης 1, 
ή τουλάχιστον, έστω και ελαφρώς ένα χαµήλωµα των άκρων των 
χειλιών της. Αντί για όλα αυτά βλέπουµε µια χαρούµενη κοπέλα, 
όπως στην εικόνα 5. ∆εν είναι δυνατόν να της έχουν ουσιαστικά    

                                          αλλοιώσει το πρόσωπο και αυτή να είναι χαρούµενη γι’ αυτό.   

  Εικόνα 5
Πέρα από τη χαρά που βλέπουµε να νιώθει η εν λόγω κοπέλα, 

όποιος δει το βίντεο θα έχει τη δυνατότητα να δει ακόµη ότι σε κά-
ποια σηµεία παρουσιάζει έντονο βλεφάρισµα. Κάτι τέτοιο µας υπο-
δεικνύει ότι βιώνει έντονες γνωστικές διεργασίες5. 

Στο ίδιο βίντεο µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι τα µάτια της 
δεν εστιάζουν πολλές φορές ευθεία στο ή στη συνοµιλητή της. 
Όταν ‘σπάει’ την οπτική επαφή µε το συνοµιλητή της πού κοιτά; 
Για παράδειγµα, στην εικόνα 6, όπου λέει ότι είναι πολύ όµορφα τα 
αστέρια στο πρόσωπο, κοιτά για λίγο πάνω και αριστερά της. 

   
  Εικόνα 6  

Στην εικόνα 7 βλέπουµε ότι κοιτά δεξιά της στο ύψος των µατι-
ών, όταν αναφέρει ότι ο πατέρας της λέει κάτι. 

  Εικόνα 7
Γενικότερα, βλέπουµε στο βίντεο ότι η κοπέλα έχει µία τάση να 

στρέφει τα µάτια της στη δεξιά της πλευρά όταν σπάει την οπτι-
κή επαφή µε το συνοµιλητή της. Ο νευρογλωσσικός προγραµµα-
τισµός (neuro-linguistic programming), ο οποίος ξεκίνησε ως ένα 
σύνολο τεχνικών για τη βελτιστοποίηση της επικοινωνίας αλλά 
και των πρακτικών στην ψυχιατρική στη δεκαετία του 70, πρε-
σβεύει ότι το άτοµο στρέφει το βλέµµα του πάνω δεξιά ή αριστερά 

όταν ανασύρει οπτικά δεδοµένα, και δεξιά ή αριστερά στο ύψος των µατιών όταν πρόκειται 
για ηχητικά δεδοµένα6. Στο χώρο της αστυνοµικής-εµπειρικής πρακτικής, το µοτίβο αυτό 
έχει επεκταθεί κάπως. Αναφέρεται ότι η κίνηση των µατιών στη δεξιά πλευρά συνδέεται συ-
νήθως µε τη δηµιουργία εικόνων και ήχων και είναι µία ένδειξη ότι το άτοµο ψεύδεται ή ότι 
συµπληρώνει µε επίπλαστα δεδοµένα αυτά που έχει πραγµατικά βιώσει. Αντιθέτως, όταν το 
άτοµο ανασύρει πραγµατικά οπτικά ή ηχητικά δεδοµένα, τότε στρέφει το βλέµµα του προς τ’ 
αριστερά7. Βλέπουµε ότι σε γενικές γραµµές και η κοπέλα στο παράδειγµά µας κάνει κάτι πα-
ρόµοιο. Φυσικά, υπάρχει και ο αντίλογος, που δεν είναι άλλος από την επιστηµονική κοινό-
τητα που βλέπει κάπως επιφυλακτικά τη σύνδεση της φοράς του βλέµµατος µε τη δυνατότη-
τα ανίχνευσης του ψεύδους8. 

Είναι σαφές, πως η γνώση της αποκωδικοποίησης των εκφράσεων του προσώπου είναι ζω-
τικής σηµασίας για την ανθρώπινη επικοινωνία. Σύµφωνα µε έρευνα, µεταξύ των άλλων, εί-
ναι σε θέση να προσφέρει τη δυνατότητα σε κάποιον ν’ αντιλαµβάνεται το ψεύδος σε ποσοστό 
της τάξης του 80%9. Αν αναλογιστούµε ότι ο µέσος άνθρωπος επιτυγχάνει ποσοστά επιτυχίας 
γύρω στο 50%, τότε µπορούµε να καταλάβουµε πόσο σηµαντική είναι αυτή η δυνατότητα. ]
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